

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Lunes 20 de Febrero de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 641.

Frutos naturales.

La Asamblea de Zaragoza ha empezado á demostrar que nunca segundas partes fueron buenas.

Los males que ayer teníamos, hoy aparecen con todo su lamentable desarrollo; y los que se presentaban abominando del parlamentarismo, discursen y alborotan no como en los Parlamentos, sino como en las Sociedades que suele formar la gente moza para irse soltando en el arte de engañar al mundo con las palabras.

Comenzó con ruidosísimas discusiones la Asamblea de Zaragoza y va á terminar en nada ó poco menos.

Pero todo en este mundo encierra alguna enseñanza. No es poco interesante lo que se desprende del éxito de la reunión mencionada, ya que ha venido á demostrar que no basta con la intención ni hay que dejarse guiar por la rutina.

Decir que el dedicarse á hablar no conduce á nada, y cuando se trata de dar el ejemplo hacerlo discursando; abominar de los políticos para hacerlo peor que ellos, ¿qué es sino demostrar la sinrazón de las consabidas declamaciones contra el parlamentarismo, etc., etc?

Esa es la enseñanza.

Los políticos sirven para lo que son y no todos pueden sustituirlos: Censurar cuesta poco trabajo; enmendar la plana es más difícil.

Entre políticos no hubiera ocurrido lo de Zaragoza; y esto, que nadie dudará, es un argumento no despreciable en favor del vituperado parlamentarismo, del parlamentarismo bien entendido.

Si hubo quien llegó á creer que de la Asamblea de Zaragoza saldría el remedio, ya habrá comprendido que era el remedio peor que la enfermedad.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 19 de Febrero de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Se ha dicho que el señor Castelar pensaba concurrir desde mañana á las sesiones de Cortes.

La noticia carece completamente de fundamento. El señor Castelar no ha pensado en semejante cosa, y persiste en su alejamiento de la política activa.

Según los íntimos del expresidente de la República, esta actitud es firmísima y no la abandonará el señor Castelar por nada ni por nadie.

El marqués de Ibarra, segundo vicepresidente del Congreso, anuncia que decididamente se presentará á la reelección, esperando que proceda del mismo modo el señor Alonso Martínez, primer secretario de dicha Cámara.

Con esto se proponen los gamacistas

dar inmediatamente la primera batalla al Gobierno.

Afirman en la Presidencia del Consejo de ministros que todavía no se ha resuelto nada sobre la provisión de las senadurías vitalicias vacantes.

—Es posible—dicen también—que se aplace la provisión hasta ver el sesgo que toma la campaña parlamentaria.

El presidente del Consejo de ministros someterá mañana á la firma de la Reina el decreto sobre autorización para presentar á las Cortes el *bill* referente á la cesión de Filipinas.

Según hemos oído esta tarde en un importante centro oficial, no se ha decidido todavía á cual de las dos Cámaras se llevará el *bill*; pero se cree, no obstante, que el señor Sagasta lo leerá primeramente en el Senado.

Esta tarde se ha circulado la citación invitando á los senadores y diputados de la mayoría á que concurran mañana puntualmente á las sesiones de ambas Cámaras.

El presidente del Consejo ha permanecido todo el día en su domicilio, donde no celebró conferencia alguna de interés político.

A última hora de la tarde hallábase reunida en el Congreso la minoría republicana.

En dicha reunión será acordado definitivamente el programa parlamentario de la citada minoría.

La proposición incidental suscrita por varios diputados de distintas agrupaciones para tratar de la gestión del ministro de Gracia y Justicia, está redactada en los siguientes términos:

«Los diputados que suscriben suplican al Congreso se sirva declarar, que el excesivo movimiento habido en estos últimos meses en el personal dependiente del ministerio de Gracia y Justicia y la forma en que algunos nombramientos se han llevado á cabo, no son recta ni justa interpretación del espíritu dominante en la ley orgánica del poder judicial. Palacio del Congreso, etc.»

Si los republicanos iniciaran mañana la discusión referente á la paz, los autores de esta proposición aplazaríanla hasta el martes, por considerar conveniente que las sesiones parlamentarias comiencen con asuntos de aquella naturaleza.

En otro caso, mañana mismo quedará la proposición sobre la Mesa del Congreso y será apoyada por el señor Uría, que es el primero que la suscribe.

El Corresponsal.

MENUDENCIAS

Sigue el articulista de *El Correo de Zamora*, haciéndose el tonto y erre que erre. Pareciéndonos lo que él mismo asegura.

Que es muy testarudo.

Por nosotros.... siga machacando.

El dice que no puede el Gobernador tomar parte en las discusiones de los concejales cuando preside la Corporación municipal, ni presidir tampoco las sesiones secretas.

Pues nosotros votamos en contra.

Queda el asunto suficientemente discutido.

Lo que tiene mucha gracia es la afirmación de don Maximino, al decir que procediendo como nosotros afirmábamos, *ú sea*, no haciendo caso los Gobernadores á esa interpretación restricta de la ley municipal que hace el organillo carca, se asemejan á *bajaes* de tres colas.

Cuidado, que tiene gracia el símil.

Y es oportuno recordarlo en estos momentos.

Cuando el *Señor* baja de 19 colas, *lo menos*, ordena á sus Diputados y Senadores no concurran á las Cámaras.

Menospreciando la representación que ostentan.

Sólo que esto no es *cola*: resulta engrudo.

Arrojado sobre el programa *carca*.

¡Bueno lo vais dejando!



¡Oído á la Caja!

M. Faure.

Era un presidente modelo. Sus condiciones personales, su discreción absoluta, las circunstancias mismas que le elevaron á la primera magistratura de su país, le convirtieron en personaje indispensable para regular las pasiones, agitados constantemente en Francia.

Procedía de la masa común y se elevó al puesto excepcional por su carácter. Era un ejemplo evidente de que el término medio representa la mayor fuerza social, porque en los pueblos como en los ríos, lo que agrada es el nivel ordinario, tan apartado de las escaseces de la sequía como de las arrolladoras y turbias abundancias de la inundación.

De la noche á la mañana, el pueblo francés se encuentra huérfano de su primer magistrado. Hora de prueba para un país que ha de demostrar una vez más cómo la fortaleza propia y el buen

sentido valen tanto, sino más, que las instituciones mantenedoras del orden.

El jefe del Estado francés acaba de morir, pero el Estado vive siempre. Lo mudable cambia; permanece lo que al través de la historia se perpetúa para el desarrollo de los fines de la humanidad.

X.

SECCION LITERARIA

Mi mascarita.

Fijaros en mi bella mascarita es rubia como el oro, esbelta, cariñosa y muy bonita, vale todo un tesoro.

Su voluptuosidad es comparable al sueño de un poeta, y además esta máscara bonita nunca lleva careta.

Callada yo la he visto y sonriente, mas si con ansia loca pretendo darla un beso solamente en su adorable boca, entonces su mejilla colorada y el rubor ó embeleso la cambia en otro ser; ¡bendita sea aquella á quien disfraza un sólo beso!

José DE ARANDA

El lápiz rojo.

Tuve un alegrón, no fojo, cuando supe, hace unos días, que al volver las garantías sucumbía el lápiz rojo.

Llegó á imponernos tenaz su tiranía horrorosa y ahora, al bajar á la fosa, le digo:—¡Descanse en paz!

Y por si hay algún sujeto que me pregunte:—¿Por qué reinó ese lápiz?—diré que yo estoy en el secreto.

Se bien lo que perseguía el Gobierno en sus afanes y cuáles eran los planes que don Práxedes tenía.

No abrigaba la intención, que elogiaría aquí mismo, de evitar que hacia el abismo fuera esta pobre nación;

no quería conseguir —y es justo que lo confiese— que la prensa no dijese lo que ahora puede decir;

no es que Sagasta temiera lo que sobre él se cernía y, cuando se le pedía que el lápiz rojo muriera,

se hacía á tal ruego sordo, sin querernos complacer, solamente para hacer á Faber el caldo gordo!

José RODAO

La verdad antes que todo.

Hace bien pocos días, me permití molestiar á nuestro distinguido paisano el ilustrísimo señor don Federico Requejo, en carta abierta, que publicó el HERALDO DE ZAMORA, llamando la atención respecto á las cuentas atrasadas de la mayor parte de los ayuntamientos de esta provincia y la conveniencia de que, puesto al día este importante asunto, se pidiese á los pueblos una liquidación del estado actual de los antiguos pósitos, pues por ambas cosas debería empezar la llamada regeneración de los municipios, matando así la funesta y corruptora marcha seguida desde hace largos años en casi todas provincias de nuestra desgraciada patria.

Como presumía y esperaba del actual

Director general de Propiedades y Derechos del Estado, dadas sus condiciones y amor a esta provincia en que nació, he sabido, que anticipándose a mis deseos, se había puesto de acuerdo con nuestro Gobernador civil para que en el más breve plazo fuesen puestos al corriente los dos servicios públicos de cuentas y pólitos, y este había dictado las oportunas órdenes para que los ayuntamientos presentasen todas las cuentas y que el personal que constituye el Negociado que habrá de examinar aquellas y antes actuaba en el palacio de la calle de la Rúa, se instale en el Gobierno civil, para tenerlo más a la vista y poder apreciar diariamente la labor que se haga.

Si todo el que escribe para el público, debe decir siempre la verdad, partidario yo de este principio, y no obstante el hallarme en campo político distinto al de la autoridad provincial y al del señor Requejo, tengo sumo gusto en dar a conocer tales hechos a los lectores del HERALDO, para que sean conocidos y apreciados.

He dicho una y mil veces, que si en el orden político, cada cual debe permanecer en su campo, en cambio no me explico que en el moral y material, no estemos unidos todos los hijos de este rincón de Castilla, para trabajar constantemente por su prosperidad y engrandecimiento.

Sigan, pues, los dos señores antes citados, desplegando su celo en pro de esta región; hagan ver a los pueblos que se puede ser político, de cualquier partido, sin dejar por ello de ser buenos y honrados administradores y no duden que los beneficios que dispensen a los pueblos serán bien recibidos, pues la ley de la humanidad, no es la ingratitud, por más que nunca y en todas partes, deje de haber algunos ingratos.

Por lo que a mí se refiere, pues no tengo poderes para hacerlo a nombre de alguien más, y como hijo del distrito de Alcañices, debo dar las gracias a los señores de Fuenmayor y Requejo, por los buenos propósitos de que se hallan animados y haber atendido mis ruegos.

B. H.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Esta mañana, en los trenes procedentes de Medina del Campo, han llegado 23 soldados reparados.

Uno de ellos, llamado Angel Ventura, es natural de la capital y los restantes de pueblos de la provincia.

Por la línea de Plasencia lo efectuó uno a las diez de la mañana, el cual continuó hacia la provincia de Zamora, de donde es natural.

Dicho soldado repatriado fué curado en la caseta de la Cruz Roja, por el personal sanitario de servicio, de algunas heridas de bala en las piernas que traía por cicatrizar.

—Tan pronto como pasé la época de los hielos, comenzarán con la mayor actividad y amplitud posibles, los trabajos para la construcción de la gran Basílica Teresiana en Alba de Tormes.

LEON.—Parecido a una feria ha sido el mercado de ganado vacuno, haciéndose muchas transacciones.

Los precios, aunque poco, han bajado.

—En el pueblo del partido de Valencia de Don Juan, ha sido robada la pañera del Excmo. Sr. Duque de Oñate.

—El lunes saldrá para Madrid la comisión que nombre este ayuntamiento, la cual ha de gestionar asuntos de interés para nuestro pueblo.

PALENCIA.—El ayuntamiento de Carrión de los Condes ha acordado celebrar una feria anual de toda clase de ganados los días 12, 13 y 14 del próximo mes de Marzo.

Con este motivo, en la tarde del día 12 habrá corrida de novillos y por la noche lucirá en los edificios municipales una sorprendente iluminación eléctrica.

—El ayuntamiento de Cervera de Pisuerga, ha tomado el acuerdo de dar el nombre de «Don Dionisio Barreda» a la calle donde nació aquél ilustre catedrático, fallecido hace poco tiempo en Valladolid.

VALLADOLID.—Ayer a las tres de la tarde se verificó el entierro del capitán del regimiento infantería de Toledo, don Gonzalo de la Pezuela.

La compañía del finado tributó al cadáver los honores de ordenanza, asistiendo al entierro comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

—En el tren gallego de ayer tarde salieron para Madrid, con objeto de asistir a la reanudación de sesiones del Congreso, los diputados a Cortes por esta provincia don Rafael García Crespo y don Eustaquio de la Torre.

EXTRANJERO

París 19.

En tanto que pueda instalarse en el Palacio del Elíseo, el nuevo presidente de la República, señor Loubet, continúa habitando en el palacio del Senado, donde recibe numerosos despachos de felicitación.

En las inmediaciones del Senado sigue reinando completa calma.

París 19.

Ascienden a 150 las personas detenidas a consecuencia de las manifestaciones de ayer, cuyo arresto ha sido elevado a prisión.

Esta mañana reinaba tranquilidad; pero se teme que se repitan por la noche las manifestaciones tumultuosas.

París 19.

De conformidad con el dictamen facultativo, en la mañana de hoy ha sido encerrado en el féretro el cadáver del presidente señor Faure.

Asistieron a la triste ceremonia el presidente del Gobierno, señor Dupuy, y el personal de los cuartos militar y civil del finado jefe de la República.

La viuda del mismo continúa recibiendo numerosos despachos de pésame.

París 19.

La carta de Barthou, dimitiendo la presidencia del grupo de republicanos progresistas, dice que dicha dimisión la presenta a consecuencia de divergencias con muchos de sus colegas y a fin de que la crisis grave por que atraviesa la República pueda comenzar con libertad de apreciación y de acción.

París 19.

Dicen de Argel que los periódicos *Le Matin*, *Le Telegramme* y *Les Dépêches* se felicitan de la elección de Loubet, que prueba que los republicanos, divididos por asunto de menor importancia, se han unido para cerrar el paso a la reacción.

La prensa de Londres estima, en general, que la elección de Loubet hará llegar más pronto momentos de tranquilidad, tan necesaria en las circunstancias actuales.

La mayor parte de los periódicos austriacos felicitan a Francia por la elección de Loubet, y el diario oficioso *Frendenblatt* llega a decir que dicha elección es una manifestación contra los que intentan minar la República.

Washington 19.

El general Ottis anuncia que el viernes ocurrió una escaramuza cerca de los depósitos de agua de Manila.

Un americano resultó muerto y nueve heridos. Entre estos últimos figuran dos oficiales.

Añade el citado general que los filipinos carecen de municiones para continuar la lucha.

Berlín 19.

Los periódicos alemanes elogian la nueva actitud del Senado americano al declarar que no fué propósito de la nación la anexión y conquista de las islas Filipinas; pero juzgan algo tardía esta actitud prudente, pues de haberse adoptado el mismo día en que se aprobó el tratado de paz, hubiera sido posible llegar a una rápida inteligencia con los tagalos y se habría evitado la efusión de sangre.

DE COLABORACION

Al toque de alba.

A mi querido amigo Juan López-Bermúdez.

Javier y Consuelo eran los jóvenes más envidiables y envidiados de la aldea.

Hija aquella de un matrimonio bien acomodado, era proclamada por sus compañeras como reina de las galas. Dios se había complacido en ceñirla la corona de reina de la hermosura.

Hacendosa, modesta, caritativa y afable, los mozos mejores del pueblo y sus cercanías disputábanse una sonrisa, una prueba de su cariño, que ninguno podía vanagloriarse de haber podido conseguir.

Javier no había sido favorecido con abundantes bienes de fortuna, pero en cambio nadie como él cuando de algún alarde de gallardía se trataba. Incansable en la danza, jugador de barra y de pelota sin rival, con la misma gracia sacaba un cantar, que entonaba una epístola en las misas de fiesta de primera clase.

Añadid a esto que era todo un buen mozo, y tendréis delinado el retrato de Javier, que por otra parte ostentaba el nobiliario título de ser hijo único del sacristán de la aldea.

Javier y Consuelo se amaban, pero con ese amor puro, casto, ideal que es patrimonio exclusivo de las almas elevadas, con ese amor del que apenas queda muestra en los metalizados tiempos que corremos.

Todas las tardes, con la puntualidad de un cronómetro, acudían a sentarse, bajo el copudo olmo que daba sombra al pórtico de la iglesia; allí renovaban sus protestas de amor, y enumeraban con fruición propia de los enamorados el cúmulo de felicidades de su futuro porvenir.

Oigamos el diálogo que sostenían al declinar la tarde de un hermoso día de primavera.

—Estoy enojada contigo.

—¿Por qué, Consuelo?

—Porque te olvidas de mí.

—¿Cómo?

—Sí, voy ahora mismo a probártelo. Oye.... ¿Por qué no estaba esta mañana en mi habitación el ramo de violetas que al despuntar de la aurora me arrojas todos los días?.... ¿Por qué hoy no has tocado al alba?.... ¿No estamos convenidos en que en delicioso repique de las campanas debo escucharle como

el primer saludo que me diriges?.... ¡Ah! ¡Javier, Javier!.... Mas constante ó menos olvidadizo que tu, ni los jilgueros han olvidado sus cánticos en mis ventanas, ni el sol ha negado su primer rayo de luz a mis macetas.

—¿Consuelo, Consuelo! qué cruel eres conmigo! ¿No sabes que te amo con toda mi alma? Desde el momento en que tuve la dicha de saber que tu me correspondías, te han faltado algún día esas pruebas de mi amor que hoy has echado de menos? ¿No sabes el motivo que me alejó ayer de tu lado? ¡Ay Consuelo de mi alma! Estoy triste, porque veo dudas de mi cariño y porque presento que pronto nos separemos, acaso para mucho tiempo, tal vez ¡Dios mío! para nunca volvernos a ver.

—¿Qué dices, Javier?

—Sí, ya sabes la desgracia que tuve en el sorteo de los quintos.

El número uno de la suerte sonó en mis oídos como presagio de nuestras desdichas, como mensajero de nuestra eterna desventura. Embebidos en nuestro amor, no pensamos que llegaría el momento de nuestra separación, y ayer fuimos llamados a la capital para inscribir nuestros nombres en el libro de los desgraciados. ¿Comprendes ahora el por qué te ha faltado el ramo de violetas, la causa de que al alba no te haya saludado con el alegre repique de las campanas?

Al concluir su relato, Javier se limpió con el dorso de la mano las lágrimas que pugnaban por salir de sus ojos, y Consuelo enjugó con el cabo de su delantal, las abundantes que corrían por sus hermosas mejillas.

II

Pasaron algunos meses; Javier y Consuelo entregados a su dicha, del presente, no pensaron en las desgracias del porvenir.

Todas las mañanas, Javier formaba un pequeño ramo, que arrojaba por la ventana de la habitación de su amada, y ligero, sonriente, feliz, se dirigía a la torre de la iglesia, para alegrar la campiña con el hermoso toque del alba.

Allí, en medio de los encantos que encierra la venida del nuevo día, extasiado con el puro recuerdo de su amada, hacía vibrar el metálico repique de las campanas, que recordando era escuchado por Consuelo como un saludo matutino, le convertía en una armonía dulce, lánguida, apasionada, arrebatadora.

Una tarde después del coloquio amoroso de costumbre, Javier y Consuelo se separaron tristes, pensativos y como dominados por un siniestro presentimiento: habían divisado a lo lejos algunos militares, y sin causa que lo motivara, juzgaron de mal agüero su aproximación.

Consuelo pasó la noche agitada, el sueño huyó de sus párpados, y en la intranquilidad de su espíritu creyó ver negras visiones, espantosos fantasmas que huían con rapidez vertiginosa llevándose uno por uno los encantos de sus doradas ilusiones.

Llegó la hora de amanecer, algunos rayos de luz empezaron a filtrarse por su entreabierta ventana, y los pajarillos pajarrillos saludaron al nuevo día con sus alegres gorgoros.

Una campanada se escuchó, y Consuelo como impulsada por una fuerza eléctrica, saltó de su lecho y elevó una oración de gracias al Todopoderoso.

Peró pronto la oración espiró en sus labios, y trémula, anhelante, acongojada corrió a la ventana y prestó atento oído.

El toque del alba que empezaba, no era aquel toque alegre, poético, apasionado de otras veces, no era aquel saludo bullicioso y sonriente de otras mañanas, no era el grito arrebatador de la esperanza, era más bien el sollozo angustioso de la realidad, el gemido de dolor del desengaño.

Casi al mismo tiempo, y en una calle inmediata, las agudas notas de una corneta tocando diana, contribuyó a aumentar la zozobra que dominaba a Consuelo, y algunos momentos después un

Nicolás García, dueño de la acreditada Confeitería LA PALMA, ha trasladado su establecimiento á la Plaza Mayor, núm. 14, donde espera seguirá favoreciéndole su numerosa clientela.

compacto grupo asomó por la calle en que vivía.

Con los militares de la víspera, los quintos abandonaban el pueblo que les vió nacer, tal vez para siempre: entre ellos iba Javier, que al llegar junto á la ventana de Consuelo, no tuvo tiempo más que para mandarla un entrecortado jaldos! y verla caer exánime en su estancia.

Entre tanto las campanas sonaban de una manera fatídica, lúgubre, dolorosa; el toque del alba se había convertido en un clamor funeral... Consuelo había muerto.

III

Seis años después, al declinar de una tarde, un militar regresaba á su casa después de cumplir el tiempo de su servicio.

A medida que se acercaba al pueblo, sus ojos se llenaban de lágrimas, y hondos suspiros se escapaban de su pecho. Cuando divisó el campanario de la iglesia, como atraído por una fuerza magnética se dirigió hacia ella. Allí estaban el olmo y el asiento, testigos de su pérdida felicitad, allí estaba el camposanto que encerraba el cuerpo de la mujer que más había querido en el mundo, allí se alzaba una modesta cruz puesta por piadosa mano, con esta sencilla inscripción. ¡¡¡Consuelo!!!

¡Pobre Javier! Después de llorar largo rato sobre aquella tumba adorada, se dirigió hácia su casa con el tormento en el alma y el corazón transido de dolor.

Desde entonces, todas las mañanas, antes del toque del alba, se dirige Javier al Camposanto y deposita sobre la tumba de Consuelo, un sencillo ramo de violetas silvestres.

Su amor, como de esencia divina, fué más allá de esta mezquina y terrenal morada.

Julio Ayuso.

CARTERA DE NOTICIAS

Hemos presenciado los ensayos de las obras que ejecutarán esta noche los distinguidos artistas que forman la notable compañía cómica lírica que dirige el señor Moya.

Desde luego podemos asegurar á nuestros lectores que es un cuadro notabilísimo y que los abonados al Coliseo Zamorano, verán con gusto la artística labor de todas las partes, quienes merecen ser oídas por el fino gusto de interpretación en las zarzuelas que componen su vasto repertorio.

Por de pronto el abono ha crecido considerablemente, y esta noche estará brillantísimo el Teatro á juzgar por el considerable despacho de localidades.

Nuestro compañero Vista Alegre, es el encargado de hacer las revistas teatrales con la imparcialidad y tino en él peculiares.

El conocido y acreditado industrial don Pedro Marcos, ha introducido nuevamente en su establecimiento una mejora notable.

Consiste esta en un elegante mostrador de estaño perfectamente trabajado y pulimentado, con una bonita fuente y manantial en el centro, el cual acredita más el establecimiento por su esmerada limpieza.

Está construido en la Estañería Francesa intitulada Al Progreso, establecida en Madrid.

Damos nuestra enhorabuena al amigo Pedro.

Por motivos de familia, el sábado por la noche se suscitó una reyerta en la entrada del puente mayor, entre los hermanos Marcelino y Juan Prieto Cayetano, de Malillos, la esposa de este último Catalina Borrás y un amigo de estos llamado Manuel Montero.

De resultas de la contienda, salieron heridos Marcelino y Manuel, el primero

fué conducido al hospital donde el médico forense señor Marín le practicó la primera cura de dos heridas, una en el costado izquierdo de bastante profundidad, y la otra en la pierna derecha de escasa importancia.

El Manuel, fué trasladado á su domicilio con varias lesiones.

El juzgado de instrucción se personó inmediatamente en el hospital, practicando las primeras diligencias.

El matrimonio ingresó en la cárcel.

Ha fallecido en la Puebla de Sanabria, el subdelegado de medicina de aquel partido don Eduardo González Dominguez.

Mañana se verificará la primera función de abono, poniéndose en escena las graciosas zarzuelas *Colegio de Señoritas*, *El Cabo primero* y el estreno de la de *El Santo de la Isidra*.

El puesto de la Guardia civil de Ricobayo, ha sido trasladado á Fontría.

El señor Gobernador civil ha dado las órdenes oportunas para que la benemérita averigüe el nombre del hijo del alcalde de Rosinos de la Requejada, que acompañado de tres sujetos hicieron varios destrozos en la línea telegráfica cerca de Mombuey.

El señor Gobernador civil, ha impuesto la multa de 25 pesetas á don Laureano González, dueño de uno de los Casinos de Moraleja del Vino.

Hoy ha dado principio la feria de garraones.

En el ferial se han presentado 23 de estos canarios.

Ayer estuvo entre nosotros nuestro querido amigo el digno Gobernador civil de Salamanca don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

Según noticias, anoche se llevó á cabo en el vecino pueblo de Morales del Vino un crimen.

Por las versiones que hemos podido oír, fué asesinado con una piedra un porcosero llamado José de aquella localidad el cual se hallaba ciego.

El juzgado de instrucción de esta capital salió esta mañana para el lugar del suceso.

Procuraremos informarnos del suceso para ponerlo en conocimiento de nuestros lectores.

La mañana de hoy la han invertido los señores Vitoria (arquitecto provincial), Lopez Rebollar, maestro de Obras y auxiliar dentro de la corporación y don Eugenio Durán, (maestro de Obras titular del ayuntamiento), haciendo mediciones en la calle del Estudio y sus adyacentes las de San Torcuato y Santa Clara.

En la sesión que esta noche celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes acuerdos:

- 1.º Los pendientes de la sesión anterior.
- 2.º Extracto de acuerdos del mes de Diciembre y Enero.
- 3.º Concesión de dos sepulturas.
- 4.º Consignación para reintegros.
- 5.º Proposición de varios señores concejales.
- 6.º Sobre el campanil de Pero-Mato.
- 7.º Informe á una instancia de don Urbano Alonso.
- 8.º Idem á otra de don Germán Alvarez.
- 9.º Idem idem de don Eugenio P. Arconada.
- 10.º Idem á las cuentas de 1897 y 1898.

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA.—Véase anuncio de 4.ª plana.

Par de San Antonio.

Durante el último mes, se colectaron en los cepillos al efecto colocados en la Iglesia de San Juan de esta Ciudad, 111 pesetas 25 céntimos, y la Junta de la indicada asociación repartió entre los pobres, en diferentes especies, 155 pesetas 25 céntimos.

Por encargo especial de nuestro querido amigo don Alonso Roman Vega Gobernador civil de Tarragona y electo Delegado de Hacienda de Castellón, y en la imposibilidad en que se encuentra de hacerlo personalmente, damos las gracias á la prensa local y á cuantas personas le han manifestado su sentimiento por la muerte de su padre político don Vicente Puente.

La persona que haya recogido ó tenga conocimiento donde se halla un perro de caza blanco, con manchas color canela, ojos muy oscuros, casi negros y que atienda por For, puede entregarlo en la Sucursal del Banco de España á don Alfredo Cabello, quien gratificará.

En la alcaldía se han presentado varias instancias solicitando permiso para instalar casetas durante la feria.

Ayer llegó á esta capital la notable y aplaudida compañía cómica lírica que dirige don Antonio Moya y don Francisco Bracamonte.

Hemos oído decir que el vestuario de los artistas para escena es primoroso.

La Última Moda publica en el número 581, (19 de Febrero) 36 figurines, y los suplementos correspondientes á las respectivas ediciones.—1.ª ó 2.ª edición, 25 cts.—Edición completa, 40.—Trimestre (13 números) 1.ª ó 2.ª edición: 3 pesetas. Completa: 5.—Velázquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 20 (12,40 tarde.)

Propósitos parlamentarios.

En la sesión que verificará esta tarde el Congreso presentará el señor Salmerón una proposición que iniciará los debates parlamentarios acerca de la guerra con los Estados Unidos y el tratado de París.

Espéranse incidentes ruidosos.

Madrid 20 (2,40 t.)

La Liga de productores.

En la última sesión celebrada por los representantes de las Cámaras agrícolas, quedó nombrado el señor Costa presidente del directorio encargado de ejecutar los acuerdos de la Asamblea.

Madrid 20 (3 t.)

Sesión suspendida.

Con motivo de haberse indispuerto repentinamente el presidente del Congreso agrícola, señor Costa, no se celebró anoche la sesión de clausura.

La opinión indiferente.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Se vende CIENTO VEINTIDOS palos de álamo existentes en un prado tocando con el pueblo de Villalobos de Campos, que lleva en arrendamiento doña Inocencia Tejero.—Para tratar con su dueño don Mauricio Fernández Cuevas, notario, en esta capital.

Se vende la casa señalada con los números 7 y 9 del barrio de Cabañales.

Para tratar con su dueña Fabiana Casas, que vive en el mismo barrio.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcázar (vulgo Herreiros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Se vende una jaca, de seis cuartas y media de alzada, para coche y tiro.

Es de primera; y para tratar, con su dueño en la calle del Riego, núm. 18.

Arriendo.

Se hace de un local, en la calle de los Consejos, que se compone de una cuadra espaciosa con panera y corral de grandes dimensiones.

Para tratar con su dueño, José Salazar.

Paneras.

Se alquilan dos de excelentes condiciones, que fueron de don Matias de los Ríos, sitas en la calle las Chimeneas.

Para tratar, con su dueña doña Encarnación Tejedor, Plaza de Santiago, número 5.

VENTA

Se hace de una casa posada, titulada de la Estrella sita en la calle de los Herreros núm. 40 y de dos casas más en la de Alfonso XII de esta ciudad.

Para tratar condiciones con don Antonio Mundiña, calle de Alfonso XII.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

Se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

ENFERMEDAD DE DEL PECHO Y PULMONES.
SOLUCION ESPINAR

Creosota al Clorhidrofosfato de Cal.
Curación segura de la Bronquitis, Tuberculosis, Tos crónica, Tisis laringea, Demacración, etc.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, Don José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

ESTOMAGO

dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterías, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el DIGESTIVO HERRERA, 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Doctor Herrera, Alcalá, 22 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado siempre es infalible, pruébese.)
Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3.

SEÑORAS. JUVENTUD Y BELLEZA

perpétua se consigue con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA, preciso á toda señora y que se vende á 3 pesetas en buenas librerías de provincias.—Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc.; blanquear el cutis, quitar las arrugas, (patas de gallo), las manchas, pecas, asoleamientos; males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicios de conformación, jorobas, cojeras, etc.), y otras mil fórmulas del tocador SECRETO, LA HIGIENE SECRETA DE TOSMAE es el consejero INTIMO de la mujer que desee ser hermosa y conservar la juventud. Por correo 3 pesetas libranza ó sellos remitida á la Sociedad Editores, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

MALES NERVIOSOS

por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS KOCH, á 3 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALA, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Consulta gratis y por carta en el Gabinete Americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etcétera.—Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3. Recomendamos á los pacientes pidan prospecto al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

CAMISERÍA J. MAÑOSA.—Santa Clara, 6. Camisas franela desde 2'50 pesetas en adelante.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.


RELOJERIA SUIZA
DEL
SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas.
NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA
BAJÓ LA DIRECCION DE
DON NICANOR MARTINEZ GATA

En amplio local, con buenas luces y á partir del 15 de Febrero, quedan abiertas al público, clases de dos horas y media, y para conveniencia del alumno, serán de nueve y media á doce de la mañana y de dos á cuatro y media de la tarde. Se dan lecciones de dibujo natural, paisaje y adornos, y también de pintura en todas sus variaciones. Los honorarios en lo que se refiere al dibujo, son al módico precio de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, y la enseñanza de la pintura á 10 pesetas.
Clases especiales para señoritas.
PLAZA DE LA CATEDRAL, CASA DEL CABILDO

PAPELES PINTADOS DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.
En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.
NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

VINO IODO-TANICO
PREPARACION ESPECIAL

A. COIPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCRÓFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

ESTACION AMPELOGRAFICA VALDEORRESA
Extensos criaderos de cepas americanas.
A. CASANOVA HERMANOS
Rua de Valdeorras (ORENSE)
45.000 cepas madres en producción

Estacas para ingertar; y más de UN MILLON de estaquillas para hacer viveros de Rupestris Lot y Riparia Gloria, á los precios siguientes:
Estacas para ingertar de Rupestris Lot, pesetas 35 millar.
Id. id. id. Riparia Gloria, 25 id.
Estaquillas para viveros, Rupestris Lot, 10 id.
Id. id. id. Riparia Gloria, 8 id.
En pedidos mayores de 25.000, haremos una rebaja del 6 por 100.

Los grandes remedios del Dr. Audet.

Píldoras antisépticas.—Cura la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman los tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico de sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondrio, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—El «Estomacal Maître» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Robin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desoltruye el conducto disolviendo el ceramen y hace más sensible el oído á las vibraciones de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, «Píldoras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en breves horas. Para curar la distesis reumática tómesese «Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas. Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) tómesese el «Antiblenorrágico Ivel.» Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper.—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aremas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fétidez de aliento.—2 pesetas frasco.

Herpes.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antiherpético Giever.—4 pesetas.

Impotencia.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitada por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobadas su eficacia por el éxito constante de muchos años.

De venta y prospectos en Zamora, Hijos de V. García; Alcañices, B. Huidobro; Benavente, F. Arias; Puebla Sanabria. R. Prieto y buenas boticas de la provincia.

Relojería y Platería DE HIGINIO MERINO

LA NACIONAL
FABRICA DE ESPÍRITOS Y AGUARDIENTES
Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 10.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

Gran surtido en relojería de pared y bolsillo, de las más acreditadas marcas.
Precios y garantías sin competencia, desde 9 pesetas en adelante.
Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.